



# 一面倒的 專家

1993  
12  
3

◎何春莊

中時

我的那一半對我十分不好，不但對過去的女友念念不忘，常怨我比不上她，而且心情鬱卒時還會對我惡言相向，平常也不懂生活情趣，請問諮商專家，我應該怎麼辦？……

常常在各種媒體上的專欄信箱中看到這一類的來信，寫信女子的淒楚之情躍然紙上。

看多了這種專欄的人都知道，專家的答案是依女子的伴侶而定的。即以眼前這封信為例，如果信中女子的「另一半」是她的丈夫，那麼專家的意見必然是婉勸女子耐心，學習容忍、對另一半循循善誘……這類標準廢話。

但是同樣的一封信、同樣的情況，如果信中女子的「另一半」只是她的情人，而且還是個有婦之夫，那麼不論兩人是否已有多年感情，專家立刻會斬釘截鐵地力勸女子與情人分手。

這類的例子顯示了這些所謂的「專家」其實只是社會主流保守力量的維護者，也就是既得利益者意識形態的吹鼓手。對這些專家而言，捍衛既成的婚姻或家庭制度，才是真正重點。因此不論個別當事人的處境，專家的處方其實千篇一律的都是：舊有的婚姻規範不容違背。

專家的預設立場往往忽視了一件很重要的事實：歷史經驗告訴我們，和既有制度規範違背的行為，有可能是個人自我實現或達到幸福的動力或助力，而且同時也可能是社會建立新制度、新規範的觸媒或契機。

像現在婚外情或外遇相當普遍，可是充斥在媒體上的卻是一面倒的討伐，甚至義憤地說「外遇都沒有好下場」。這種近乎恐嚇式的宣傳，對成千上萬外遇的當事人或者新的家庭制度的建立，並沒有好處，只是成為個人幸福及社會進步的障礙而已。